

發行單位：國姓鄉文史采風協會
 協辦單位：國姓生活美學協會
 南投縣社區大學國姓分校
 指導單位：國姓鄉公所
 國姓鄉民代表會
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號
 發行電話：049-2721356 0911721356



發行人兼總編輯：何治郎
 副總編輯：詹弘立、吳健麟、陳澤芳
 責任編輯：一版李啓弘 二版蔡喬
 三版吳健麟 四版林一曦
 電腦排版：彭雙輝 校稿：林秀鳳
 印行：協誠美術廣告有限公司
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net

鄉代表會第 19 屆第 8 次定期大會圓滿落幕

【詹弘立報導】國姓鄉民代表會第 19 屆第 8 次定期大會於 103 年 5 月 5 日召開，至 5 月 16 日閉幕，一連 12 天，通過國姓鄉 102 年度總決算，歲入 327,795,874 元、歲出 324,202,736 元、動支第二預備金 1,341,896 元，及其他議案 4 件。

開會詞時表示，本鄉在所、會以和建鄉的共同理念下，大家都能理性的積極建設家園，共同謀求鄉民最大福祉。林鄉長 103 年度施政報告，以加強建設公共設施、積極推動客家文化、尋求社區居民最大福利及普及偏遠地區通信服務等就教於大會。

羅智彬代表提案爭取於本鄉設立老兵文化村，藉以帶動本鄉觀光與產業；陳春綢代表建請鄉立游泳池水源改用山泉水，增加使用率；黃洋琴代表建請於北港村富來橋下施作野溪整治工程；戴漢河主席建請修復北港橋米橋休閒區自行車道照明燈，維護居民與遊客安全。

眾願所聚 聚願橋通車

本鄉乾溝村第 8 鄰，由內政部營建署道中隊，去年補助一千六百萬興建長 150 公尺鋼筋水泥橋，於 5 月 8 日完工通車，鄉長林福峯表示，這座橋樑是凝聚眾人願望而誕生，命名「聚願橋」，解決該地區交通不便，逢雨必封路的困境。

乾溝村第 8 鄰偏處尚有 20 餘戶，交通往來需經野溪，原以涵管鋪設，路況崎嶇難行，每年國姓鄉公所需費數十萬養護。如有暴雨，鄉公所需以挖土機待命，協助通行民眾過溪。後經內政部營建署道中隊補助經費施工，終於解決居民行的問題。

當天村民以辦喜事的歡欣，舉辦灑米祈福儀式。道中隊隊長林銘裕、鄉長林福峯、代表會戴主席率領鄉親虔誠祭拜，祈求神明庇佑橋樑交通安全，也邀請當地八旬耆老吳俊堂、葉秀霞伉儷帶領大家步行過橋，象徵長久久。



國姓鄉山多，而乾溝村尤甚，野溪縱橫其間，往往阻隔交通，造成農產運輸極大不便。長久以來居民爭取鄉公所能予興建，囿於財政因素，無法達成。幸內政部營建署道中隊體恤民瘼，撥款相助，完成眾願，名曰「聚願橋」更有其特殊意義。
 文：李啓弘 圖：詹弘立

台灣宗教百景 崁斗山靈光寺

【何緒天報導】南投縣政府發行的南投報導本（103）年 4 月份報導「全民票選、內政部文化創意沃土計畫台灣宗教百景選拔，本縣獲選七處，本鄉大石村崁斗山靈光寺名列其中，且埔里、國姓、仁愛、魚池大埔里地區四鄉鎮僅有靈光寺與中台禪寺入選，對本鄉而言，這是石破天驚的大消息。我們應如何群策群力開發這塊觀光瑰寶？

寺，慧光文教館等七處。內政部在明（104）年將推出「台灣宗教文化地圖」，納入「宗教百景」及「宗教樂活體驗行程」二大品牌，讓世界人民都有機會來認識台灣文化瑰寶。

靈光寺座落本鄉大石村昌榮巷 35 號，沿途古道幽靜，山林蒼鬱，山形奇特，寺後有巨石守護，氣勢非凡，位於大石村最高處，海拔千餘尺風景極佳。寺院早年由當地居民以義務勞動方式就地取石材或木材建造，在台灣地區是十分特殊的寺廟。為了讓讀者進一步瞭解這座寺廟沿革，我們找出在崁斗山下出生的南華大學講師曾應鐘先生大作「石頭砌成的靈光寺」及其照片以饗讀者。

報導中說，台灣人民擁有宗教信仰自由，所以發展出別具特色的宗教文化，規劃「台灣宗教百景」遴選活動，期能推出台灣宗教觀光新品牌。本縣除本鄉靈光寺，埔里中台禪寺外，尚有南投藍田書院、竹山紫南宮，名聞受天宮、草屯雷藏



幾個月前本鄉休閒農業觀光文化策略聯盟在企業家林肇晔先生的資助下，在台北的新唐人電視台製作介紹本鄉景點及特產節目，將本鄉行銷全世界，意義十分重大。節目中曾提到國姓的三寶鹿茸、咖啡及橋聳雲天。本刊想延伸為國姓的三寶十景，以便集中力量，聚焦發展。



國姓的三寶十景

新唐人電視台介紹國姓三寶中有二項是地方產業，有一項是地方景觀，何妨調整為三寶就是地方特產，而且找出國姓的十大景觀，讓遊客來國姓遊十景，買三寶。就像鄰近魚池鄉全鄉上下都在宣傳魚池三寶：紅茶、香菇、蘭花。因為他們有九族文化村及日月潭，藉助既有的高知名度觀光景點，所以他們不必費心宣傳景點。本鄉若能將三寶十景創造成功，則地方發展又向前邁進一步。

因為香蕉是本鄉最早種植的作物，百年來至今種植面積有三、四百公頃，而且一年四季都有生產，隨時都可以吃到國姓優質的香蕉，若議論成熟可入寶的話。那有關機關就要密集的辦理香蕉食品加工的研習活動，指導有興趣的鄉親製作香蕉干、香蕉粉、香蕉油、香蕉蛋餅、香蕉餅干……等。期能在不久將來有高級香蕉養生禮盒出現，與鹿茸與咖啡齊名於世。

那麼我們的三寶特產除了鹿茸和咖啡之外，還有一寶是什麼？該項產品要有相當栽培面積及產量，且長年都有生產的，應該是香蕉吧！

至於國姓的十景我們暫列十二處，提出來大家討論，那是：三級古蹟糯米橋；宗教百景崁斗山靈光寺；921 地震紀念地九份二山；國道六號交流道橋聳雲天；乾溝村九九峰；北山發電廠；大旗村猴洞溪生態保育區；清德寺；仙佛寺；石門村大石頭上的土地公廟；石門村護國宮；長流村楞嚴宮等。當然本鄉的景點不止這十二處，我們希望拋磚引玉的引起大眾廣泛的討論，達成共識後，大家一起努力來做，將會是發展地方的好方向。

臺中往日月潭的中潭公路，第四十二公里的地方，有個聚落稱為大石股，它的後面有個像斗的山，人們稱它為崁斗山，山下有座供奉佛祖的靈光寺，這寺由上萬個人工打造的石頭所砌成，這個磐固的建築，更有個眾志成城的故事。

看到這座位處深山，猶如世外桃源的小寺，興起了改建的念頭，當時這裡只有耕作的羊腸小道，交通全靠步行，距離公路至少有六公里之遙，要建材十分困難，於是他請來了地方士紳商議，如何將小寺改成大院廣庇群黎。

民國十三年以前，崁斗山下有些許的田地，可是植稻不出禾，栽果不生花，居民們紛紛離去，其中有劉捷申者開始求佛，並築草屋供奉觀世音菩薩，說也奇怪，有了菩薩的眷顧後，稻米豐收，果實纍纍，於是離去的居民再度聚集，劉捷申的兩個女兒也因而皈依。

石頭砌成的靈光寺◎曾應鐘◎

民國卅八年有陳石煉者，

當時，大石、北山、南港各村的居民一致響應，就地取材要以石頭建成寺院，於是每日按鄰輪流出動人力，他們用鐵槌、鑿子將大石頭鑿開一個個小洞，小洞排成直線，再在小洞上置入前薄後厚的鐵片，而後以藤條為柄的大鐵槌均勻的敲擊各個

鐵片，大石頭在成排鐵片的擠壓下，猶如被鋸子鋸開一樣的分成兩半，之後用同樣的方法將石頭分成四塊、八塊，直到建築需要的三尺六、二尺二為止，為了美觀，他們還用小鑿子將石塊敲平。

三尺六的石塊是用來做為地基的，二尺二的就是地面上的材料，搬運是最大的難題，於是他們用絞盤、鋼索來拉動石塊，附近的居民就這樣，一鄰鄰、一戶戶的輪流敲打著石頭，搬運著建材，利用四年的時間完成了以石頭為建材的佛寺。

到了上樑的時候，他們在大片的樹林中，找到了一棵四丈有餘清香撲鼻的百日青樹，人員齊心戮力利用十多天的時間將其絞了上來，民國四十二年間靈光寺終於大功告成。



以石頭建成的靈光寺，雖然沒有鼎盛的香火，可是從基地、廣場到屋脊全部都是一槌一鑿打造的石頭所鑿成的，石頭裡散發著合作堅忍的氣息，在功利的現實社會看到五十年前的無私，怎不教人汗顏今日的冷漠？#（本文八十八年八月十七日曾刊登於聯合報鄉情版）

正覺山妙泉寺盛大舉行 浴佛大典暨慶祝母親節嘉年華會

正覺山妙泉寺於 5 月 3 日盛大舉行年度盛會「浴佛大典暨慶祝母親節嘉年華會」。活動伊始住持修懿法師特於致歡迎詞時，介紹浴佛意義與慶典活動內容；法師引用「浴佛功德經」的意涵，勉勵與會大眾效法佛陀不執「空、有」的兩極迷失，以昇華人生境地，並藉由慶典設計多元社教活動，引導社會大眾建構對善法的學習精神。

來自泰國，代表法身寺法

深法師，特以巴利文讚頌祝福普天下母親身心和樂；國姓鄉公所李孟秋秘書特代表鄉長，表達對妙泉寺浴佛嘉年華會帶給鄉民的福祉給予肯定；鄉民代表會戴漢河主席則推崇妙泉寺，贈送壹佰萬元園遊券招待鄉民享用素食佳餚，藉以推廣環保愛地球的貢獻。中國國民黨南投縣黨部李哲華主委與林明濤立委，特以埔里礦泉水贊助活動並親臨會場致意，以表達對妙泉寺長期舉辦公益

活動的護持。

長期重視社教活動推廣的妙泉寺慈善會，頒發「學校社團教育發展基金」以資肯定與鼓勵，分別由長流國小姚仁傑校長、北港國小梁秀琴校長、長福國小郭木山校長、國姓國小詹鶴珠校長代表接受致贈；並一一於致詞表示：「感謝妙泉寺長期贊

助學校社團發展經費，於每年浴佛慶典又提供學生展現才藝交流的平台，進而協助學校社團開啟與社會大眾結緣的良好機會...，其出錢出力造福地方功不可沒。」

住持修懿法師在「母親節祝禱活動」帶領大眾齊口同聲恭頌：「至誠祈求諸佛菩薩慈光普照，一願母親大人業障消除身心和樂，二願母親大人福慧增上吉祥安康，三願母親大人護持三寶親近善友，虔誠祈願普天下母親歡喜自在。」

嘉年華會的園遊區雖為小而美型，卻道道地地具足各地素食佳餚，而浴佛嘉年華會最令鄉民與學生期待的活動則是「親子寫生比賽」的頒獎與「摸彩活動」。會後妙泉寺誠摯表示每年浴佛嘉年華會結合母親節慶典舉辦，其目的：一則能廣為倡導孝道以闡揚傳統美德，二則能提昇宗教信仰之品質，讓人類的善根不斷增長以奠定良善的社會風氣。

圖、文：妙泉寺



李明杰的上友養身水果園



【蔡喬報導】住在國姓鄉長北路 115 號的上友養身園長李明杰，擔任國姓鄉休閒農業聯盟理事長，熱心公益，對國姓發展也挹注很多的心血，推動休閒產業不遺餘力。自己園區四年前搭建 85 坪的網室，種植有機蔬菜、小蕃茄、栗南瓜，由於濕度、土壤、風向的關係，疫病控制不易，改弦更張作為育苗圃。

最近種植茶花樹、四季芒果、小顆榴槤蜜，照顧得

宜，豐收可期。夫妻倆常做一些水果加工，梅子採收季，收成的黃梅製作百罐的黃梅醬，黃梅是所有梅製品中含最豐富營養與果香的梅品，可以沾麵包，拌生菜，煮黃梅汁，是很好的養生食品。楊梅營養豐富而病蟲害少照顧容易，他在自己的園區栽種數十棵楊梅，幾年來精心照顧，目前已經結實纍纍。唯近月梅雨季，果實含水量太多，香醇酸度稍低，但對於喜好水果而怕酸的人，這期間的楊梅反而是最好的選擇。

楊梅營養價值高，是天然的保健食品。據測定：優質楊梅果肉的含糖量為 12%~13%，含酸量為 0.5%~1.1%，富含纖維素、礦物質、維生素和一定量的蛋白質、脂肪、果膠及 8 種對人體有益的氨基酸，其果實中鈣、磷、鐵含量要高出水果 10 多倍。

楊梅生長在遠離大城市的山區，極少或沒有被大氣污染，栽培管理粗放，病蟲害較少，具有「綠色無公害水果」之美譽。

春風咖啡多角經營

【蔡喬報導】住在國姓鄉北圳巷 9 號曾林春英女士，曾德昌先生十年前擔任國姓鄉農會常務監事，發起成立特有作物產銷第三班，及國姓咖啡產銷班第二班。早年以為蔗農捆綁香蕉，拔蘿蔔，做零工為主。九二一地震後先生因傷不良於行，近二公頃的田園由曾女士一手扛起。

多年前香蕉感染黃葉病，清園後改種檸檬，五分多的土地種植三百棵檸檬，採用有機栽培，用割草機割草，不用除草劑，生產的檸檬特別細，每粒都含酸醇豐富的檸檬香。

檸檬樹幹易為天牛啃蝕，致整枝枯萎枯死，故要隨時清理樹幹雜草，隨時巡視樹幹天牛下蛋的痕跡，樹幹如遭啃食，要立即以刀在樹幹縱切面刮除，防止小蟲環繞整枝枯死。

檸檬採收後，大部份賣到有機園，或寄水果商或供遊客組團自由採果，價格好時年收入達六十萬，價格稍差

時，就自己加工成檸檬乾。幾株香蕉收成就烘成香蕉乾零售。

曾女士眼光獨到，種的都是高經濟的，種數十棵牛樟，二百棵玉山圓柏，整修管理得宜成長快速，種南瓜與桃子、李子自己食用。剛種下二百棵砂糖橘，果實不大，味道甜美，是目前最夯的水果。

另一區水田種植阿拉比卡咖啡六百棵，年產量約五百公斤，採用有機栽種，施以黃豆餅加臺肥四十三有機肥，因為水田引水灌溉方

便，所有蔬果產量大、品質優。咖啡桃紅採收，香醇甘甜，春風咖啡獲產地認證，為有機管理無農藥殘留。園區位於北圳路旁，常有遊客進出，銷售採購通路順暢，自己的烘焙機，可隨時供應客人的採購，所以帶殼咖啡無庫存壓力。曾林女士樂在工作，身材嬌小，皮膚黝黑，手腳俐落，北港村民說她出生來工作，有工作百病遠，忙碌百病消，田園因她的用心經營，創造出極高的農作產值。



地方動態

◎洪慶森◎



老人健康促進活動

由草屯療養院主辦的「南投縣 103 年度社區關懷據點一老人健康促進活動」再度於 4 月 21 日、28 日，假國姓社區活動中心舉行。活動有簡易量血壓、健康諮詢、健身活動。由吳秋香護理師主講「老人身心健康促進」，范艷萍護理長主講「慢性疾病與用藥安全」，南投縣生命線協會也前來關心宣導。最特別的是由南開科大林清壽老師吹奏薩克斯風，全場學員、老師、護理師融為一體、盡情合唱，如同小型音樂會，享受愉快歡樂的上午。

潮州志工媽媽訪國姓 屏東縣潮州鎮公所團隊率領鎮內志工媽媽，於 4 月 24 日前來國姓鄉訪問聯誼。國姓鄉公所由民政課長張漢忠率領團隊在國姓社區活動中心歡迎。其間簡介鄉內農特產、遊覽景點，並互贈禮品。來訪的潮州媽媽志工大多為客家人，所以座談特別親切，當晚住在北港村民宿。

佛光山清德寺慶祝佛誕浴佛

清德寺慶祝 103 年佛誕節，於 5 月 6 日假國姓客家展演廣場，舉行浴佛法會活動。由慧龍師父主持，領眾禮佛、為信眾開示、祈祐平安健康。現場設置禮佛壇場，供鄉親浴佛禮拜。國際佛光會國姓分會委員、會員等工作人員，均做最虔誠熱心服務，眾人歡喜親切、共露法喜。

國姓初中首屆畢業同學聯誼會

國姓初中首屆畢業生（民國 48 年畢業）同學聯誼會 14 人，於 4 月 26 日相聚於乾溝村管秀足同學家，大家聊天回憶話當年，互相關心同學近況。有位從事民俗療法的楊同學，動手示範按摩推拿保健療法，並教導同學們實際操作。中午由管同學親自下廚，做出豐盛好吃的午餐與同學共享。又有李明欽同學提供香蕉，有吃又可帶回家，邱福基同學贈送「新貴派」禮盒，洪慶森同學贈送「國姓照相簿」（國

姓鄉文史采風協會出版），都是每人一份。相約大家要保持健康，明年見。

護國宮參加全國聯誼會及祝壽活動

國姓護國宮於 5 月 3~4 日兩天，由主委陳天福、副主委陳春綢領隊，信眾共乘一部遊覽車前往宜蘭礁溪國聖廟，參加中華民國奉祀開台聖王鄭成功聯合會，103 年春季聯合祭典文化系列活動，並遊覽宜蘭多處風景名勝。又 5 月 13 日（農曆 4 月半）「慶祝國姓公生日」遶境石門、大旗、國姓各村定點停留，供信眾禮拜，祈求合境平安。

外丹功國姓區團練

外丹功國姓聯絡處國姓國小班，於 5 月 9 日早晨假國姓國小操場，舉行外丹功團練，由輔導責任區黃松雄老師等團隊指導員，前來講授外丹功功架、要領示範，學員們都認真學習操練，功力增進獲益良多。5 月 17 日早晨黃老師團隊，前來長流社區班輔練，學員踴躍參加深入學習，都有心得收穫。

感謝

退休分駐所長李進和贊助國姓報導經費壹千元。石門村范月英贊助國姓報導經費貳千元。



大家來喝咖啡

林言謙(向咖啡) 0937-712503 2721430 福龜村中正 206 之 5 號

黃三郎(農坊) 049-2721371 福龜村中正 190 號

李添貴(雅集) 049-2723969 福龜村中正 222 號

張順嬌(張咖啡莊園) 049-2720009 福龜村中正 255 號

周紅秀(咖啡園) 0910-722662 福龜村長 巷

彭春福(悠悠) 049-2723157 福龜村長 巷

彭財興(名號) 049-2722198 福龜村富久巷

林文弘(林園) 049-2722016 國姓村國姓 號

劉穎悟(佳佳) 049-2720385 國姓村國姓 之 8 號

郭和平(國咖啡) 0921-705699 石門村國姓 號

巫叔憶(百咖啡) 049-2461001 北港村國姓 9 號

王慶祥(梅村) 049-2461620 北港村北原 1 號

曾林香英(咖啡) 049-2461285 北港村北圳巷

洪義雄(佳冬) 049-2461588 北港村長北

呂碧云(四咖啡坊) 0985-305646 台中市太平路 391 號

洪秋宗(地開農場) 0910-506439 北港村長北 號

蔡喬(喬園咖啡) 0932-675089 南港村南港 號

邱信評(咖啡) 049-2431452 長流村大長

廣告

「看、見」長福育樂攝影聯展

文、圖：林一職

「孩子怎麼看待這個世界呢？來看看孩子的攝影展吧，他們鏡頭下的世界，也許只是一條小狗，也許只是一片菜園，雖然簡單素樸，卻在在展現他們「看見」生活的態度，以及對未來的憧憬……」

以上是立賢教育基金會生命美學計畫，與長福、育樂

兩國小共同展出的攝影聯展的展覽說明。展場地址在埔里聯合行政園區鎮民會館，期間是 5 月 17~22 日。開幕茶會在 18 日上午 10 時，由王馨敏執行長、郭木山校長、謝孟勳校長共同主持。到場的來賓有周義雄鎮長、許阿甘、廖志誠、黃志學議員，鄉內各校校長等，當然

兩校的家長、埔里區的藝文人士更多，計百餘人把圓型小巧的鎮民會館都塞滿了。

立賢基金會是由前經濟部長王志剛創立，主要服務對象為位處偏鄉以及資源相對缺乏的學子。本攝影課程是由 Canon 提供高年級學生每人一部數位相機，由基金會聘請專業攝影師 Amie 老師到校上課，指導兒童們用鏡頭看世界，強調構圖、創意，鼓勵兒童用自己的視角把主題用照片呈現出來。

學生們選定拍攝主題後，在生活中尋覓發掘，每次上課後一週繳交 20~30 張照片給校內協同老師，教師透過網路傳送給 Amie 老師，Amie 老師再於下次上課時講評。後期則運用 FB 傳送，Amie 老師給予即時回饋。整個課程的進行，兩校老師的協同參與更不可少。如此一年的練習，今天終於把成



果以攝影聯展的方式呈現。開幕前由兩校學生以音樂演出開場，然後是主持人、來賓、Amie 致詞，然後由四位同學代表臨場介紹自己的作品，分別是詹皇堡-丁丁的一天，羅儀珊-樹葉，劉泓益-蜘蛛，傅姿璇-大自然的恩賜。最後是近四十位參展學生在自己的作品看板前與觀眾對話，說明照片的機緣、發想、構圖、技法等。此時的現場充滿了互動的話語，有人侃侃而談，有人羞澀木訥，無論如何，這都是每位學生成長的重要經驗，令人非常羨慕。

場外有兩校家長準備的本土和越南美食茶點，可謂「吃飽又吃巧」（台語），大伙在藍天樹蔭下、草皮板凳上，或坐或立就聊起天來，十分幸福的滋味，洋溢在天地之間，為攝影聯展開幕茶會圈上完美的句點。

ps1. 感謝黃惠冠、徐吉清、廖婉雯等老師提供相關資訊。

ps2. 「看、見」攝影聯展將於近期移到國姓鄉立圖書館繼續展出，供鄉親們參觀。

六大金釵更上一層樓

【林男彥報導】「久旱逢甘霖、他鄉遇故知、洞房花燭夜、金榜題名時」是人生四大樂事。而對已過不惑之年，且平日對農會默默付出的姐妹淘，自當是異口同聲道：金榜題名時，才是此時此刻最感快樂的事。

為農民服務不遺餘力的臺灣省農會，歷經組織再造，農會法修法通過後，改制為全國農會，更積極為農民謀福利。而對所屬各級農會基層輔導、訓練、升遷亦用心投入心力，促能快快樂樂上班、平平安安賦歸，堪稱豐衣足食的創造者，真是功不

可沒。

全國農會於 103 年 4 月 20 日舉辦第一次聘任職員升等考試。因機會難能可貴，國姓鄉農會符合升等考試之員工，自當把握機會全力以赴，個個不服上了年紀之實，而作了十年寒窗之舉。

皇天終不負苦心人，5 月 20 日放榜，大放異彩，順利通過六職等者芳名：信用業務類-吳淑妃、鄧惠蓮，供銷業務類：楊芬芳，會務業務類-鄧秀惠、羅翠萍、洪素敏等六位，好消息傳來，恭喜聲不絕於耳，而有六大金釵之稱。



左起：鄧惠蓮、吳淑妃、楊芬芳、洪素敏、羅翠萍、鄧秀惠 國姓鄉農會提供

南投縣模範母親 - 黃金惠

文：胡溫娟

「五月溫馨感恩情，串連千心傳愛意。」人間慈愛及於寰宇，而母愛則深烙於每個家庭，進而充盈於社會的每個角隅。黃金惠女士當選今年度全縣模範母親，5 月 6 日於溪頭米堤大飯店接受表揚。

34 年次的黃金惠，出生於彰化縣埔心鄉，排行老么，五歲喪父，由母親扶養長大。員林家職初級部畢業後，到草屯唐婦產科擔任護理助手，民國 55 年與林衍州先生結婚。婚後勤儉持家，是一位重倫理、重孝道、重感情的傳統婦女，其

言行堪為母儀典範、桑梓楷模。她也是一位平凡而偉大的慈母，四個孩子在其諄諄教誨下，各個出人頭地、事業有成。如今三代同堂，十個孫子承歡膝下，享受含飴弄孫天倫之樂。

她曾當選全國傑出農家婦女、前任鄉婦女會理事長，平日積極投身公益愛心活動。為人真誠、樂於助人，深獲鄉民推崇尊重，當選模範母親殊榮，實至名歸。

摯愛的鄉親們，在此溫馨的五月，祝福天下每位慈母都能健康、幸福、快樂、平安、長壽！



萱、黃心慈獲化學科國小小組佳作。黃佩慈作文獲 5 月 8 日國語日報刊載。

國姓國中

6 月 17 日舉辦畢業典禮。9 日中興國中李枝桃校長到校開設講座，主講生涯規劃。15 日台明將企業贊助七年級學生校外教學，參訪台明將玻璃館及鹿港文化古蹟。19 日至 20 日實施高中職升學簡介。23 日埔基醫院及鄉衛生所蒞校作菸害與檳榔防治宣導，縣衛生局蒞校作 CO 宣導。25 日參加古箏檢定通過：賴鳳珠一級、江珮琦五級、吳佳珊七級。

北梅國中

6 月 16 日舉辦畢業典禮。5 月 9 日慶祝母親節，舉辦親子生命教育體驗營活動，鼓舞孩子感恩向上。14 日邀請華視記者江宜宸到校舉辦講座，主講「生涯發展」。19 日晚七時起，大愛電視台播演北梅國中拍攝影片「甘願人生」。縣辦國中學生活技藝競賽，蘇煒翔榮獲電子類科第二名。

北山國中

6 月 17 日舉辦畢業典禮。5 月 25 日參加暨南大學羽球賽：任奕超榮獲國男單打冠軍、王尚仁獲亞軍，朱振郡單打季軍，陳柏瑞單打殿軍，王尚仁、林益民雙打冠

學府剪影 ◎吳健麟◎

軍，劉仁傑、朱振郡雙打亞軍。參加縣全民盃橋藝賽：學校榮獲國女團體組冠軍及第四名，王庭為、劉紋姁獲國女雙人賽亞軍。

國姓國小

6 月 18 日（國小下午 2 時起、幼兒園下午 5 時起）舉辦畢業典禮。縣 45 屆世界兒童畫展複選，張馨予、蔡佑妮、張芷綾、邱育庭、吳睿哲、余偉安、王光榮、馮欽等繪畫類入選。參加孝悌好兒童全國徵文比賽：張苑宸高年組特優，楊凱傑、彭雯萱、黃意純優等，張馨予、黃楷婷獲中年組優等。

長流國小

6 月 18 日舉辦畢業典禮。許柏文、梁玉芳作品入選本縣 45 屆世界兒童畫展。5 月 9 日慶祝母親節舉辦系列活動：五月溫馨感恩卡、超級親子臉票選、親子插茶、奉茶感恩儀式、親子共餐、「王君卉老師親子講座」等活動。參加學區妙泉寺 103 年浴佛大典及母親節嘉年華會寫生比賽：溫馨宜、彭建豪入選幼兒園佳作，謝依玲

入選低年級組佳作、莊淳丰榮獲特別獎，賴以新、莊佩嫻入選中年級組佳作、許雨萱為優選、邱巧妮榮獲特別獎。吳宜蕓參加縣 103 年語文分區賽，榮獲第一區國小朗讀組第三名。24 日承辦南投區幼幼客語闖關認證活動，圓滿落幕。

長福國小

6 月 19 日晚上舉辦畢業典禮。4 月 28 日縣全民盃排球賽，六年級組榮獲小男組亞軍，混合組冠軍。5 月 3 日參加妙泉寺慶祝母親節繪畫比賽，鄧雯珮榮獲中年級第二名，張子宣、陳恩竹榮獲低年級優選，張子宸佳作。縣光華杯鋼琴大賽，陳謙譽榮獲高年第二名，陳悅中年級第一名。16 日與育樂國小在埔里聯合行政中心舉辦聯合攝影展。21 日禮聘張又然師到校指導學生「繪本創作」研習。22、23 日六年級學生辦理自助旅行，參訪台北淡水、行動夢想館等。

北港國小

5 月 9 日慶祝母親節，禮聘胡國強師辦理親子講座，

主講「先懂孩子再懂教」，並有奉茶報親恩，藝文舞蹈等表演活動。14 日台中科博館到校舉辦科學教育創意活動，指導學生製作火箭車。17 日辦理火炬計畫，實施親子生活體驗營，參訪亞洲大學、現代美術館、國立交響樂團、湧旺羊媽媽農場。29 日立賢文教基金會到校舉辦「摘星人的劇場」。

育樂國小

6 月 17 日舉辦畢業典禮。5 月 9 日與長福國小在埔里聯合行政中心舉辦攝影展。

福龜國小

6 月 18 日舉辦畢業典禮。配合 5 月 1 日勞動節，同時舉辦母親節感恩慶祝活動。9 日縣政府校長校務評鑑小組（林海清、康龍魁、楊振昇三教授和曾韻如女士）蒞校考評。

乾峰國小

6 月 16 日舉辦畢業典禮。縣 45 屆世界兒童畫展：林侑嫻、呂俊佑、藍欣、賴昱承作品為繪畫類優選。第 54 屆科展：鍾秉翰、黃乙軒、林佳萱、范木華、林侑

北山國小

6 月 18 日舉辦畢業典禮。5 月 2 日邀請南投地院事務官王振佑到校宣導法律教育。9 日慶祝母親節活動，舉辦藝文深耕才藝發表會。12 日縣辦「我愛閱讀活動」，本校 47 位同學榮獲縣頒獎鼓勵。26 日辦理下學年度一年級新生及幼兒園兒童報到。

南港國小

6 月 17 日舉辦畢業典禮。5 月 6 日雲水書車到校服務，華光功德會也到校捐助物資、宣導品德教育。14 日本校環教列車到埔里紙教堂參訪，遊覽蝴蝶生態及蜜源植物。20 日埔里聖惠牙科到校為學生診療。26 日聘請王梅玉營養師講座主講西餐禮儀。

港源國小

6 月 18 日舉辦畢業典禮。5 月 23 日雲水書車到校服務。28 日台中市故事協會到校推廣閱讀活動，指引學生肯定自我，實現夢想。29 日立賢文教基金會到校舉辦身聲劇場，演出「摘星的人」。

大家來喝咖啡

(向陽高山) 2563 049

(農場咖啡) 1371 中正路一段

(雅薰咖啡) 3969 中正路一段

(張順嬌咖) 0009 中正路一段

(台灣好咖) 2662 長巷 99 號

(悠鄉咖啡) 3157 長巷 107 號

(名凱咖啡) 2198 富久巷 21 號

(林園咖啡) 2016 國姓路 438

(佳佳咖啡) 0385 國姓路 452

(國姓香咖) 5699 國姓路 264

(百勝村咖) 1001 國姓路 87 之

(梅林咖啡) 1620 北原路 30 之

(春風咖) 1285 北圳巷 9 號

(佳冬咖啡) 1588 長北路 65 號

(四十一咖) 5646 太平區東平虎

(地球村休) 6439 長北路 128

(奇園米賀庄) 5089 南港路 140

(雅谷咖) 1452 大長路

廣告

「山中傳奇」

◎莫光華◎

前言：各位看官大人，「雲鎖霧鄉八狐記」已刊登完稿，承何總編輯治郎先生厚愛，繼續邀稿。我莫老師光華住在國姓鄉長豐村後山的華秀山莊已滿三年，感激國姓鄉朋友待我之好，由於山中歲月常年與森林為伴，山中各種老樹陪伴我渡過寂寞的晚年歲月，彼此建立了深厚的友誼，它們是我的長輩。

由於情誼的建立，我寫出了與它們生活的互動，將它們人格化，寫出了另一本拙稿，訂名為「山中傳奇」。共計三十篇，承蒙鄉親們不棄，特先呈國姓報導刊登，敬請鄉親們不吝指教為禱！此稿不再用筆名，以真名刊登，歡迎鄉親們有空前來華秀山莊散步，看看國姓鄉之美，聊聊鄉親們的誠懇與敦厚的民風。要想知道以後的故事，就請看「山中傳奇」。

一線之念

有詩一首，詩言：

深冬寒凍冷，櫻花紅似火，梅花如雲白，桃花枝頭艷。老人寒早起，穿衣又戴帽，口吐雲煙氣，顫抖心頭震。環繞四週山，景色不見美，嘆氣覺孤獨，觸景倍覺悲。話表：一個獨居深山的老人，他姓花，單名一個皮字。這花皮行年八十歲，身體尚硬朗，個性也很樂觀。目前他失去了老伴，兒女散居在外地。他一人獨擁山地兩甲，早晨起床，做些熱身操，繼而到雞舍餵飼家禽，撿拾雞鴨蛋。接著是早餐饅頭配開水。一切瑣碎雜事完畢，負

著鋤頭、攜著鐮刀，往後山高處爬去，為的是替他的幼小樹苗除草，盼望著它們茁壯。一天的辛勞，花皮覺得很滿足。在他身體健康時，他覺得自己很有自信，也為自己感到自傲：想想世間凡人，能似他這般自由自在，生活在如此大自然生態森林中，整日目睹綠綠的樹林，聽聽各式鳥兒啾鳴歌唱、還有各種蟲、蟬、蛙等的協奏曲，飲山泉的清水，吃山中自然生長的野菜，享盡了人間的福報。花皮的情緒起落不定，每當身體欠安時，他那豐沛的情緒，感觸如洪水的奔流，激起千千心結。他開始愁容

滿面，心如刀割般，大聲高喊、胡言亂語，就彷彿世界末日將至。他突然憶起老伴在世時的種種生活點滴，會想到自己短促的歲月，如何安排自己……總之事情想也想不到，也解決不了。其實這些無須有的事，他都已安排妥當，然而他就是如此的無法安定自己。自入冬以來，這幾天好凍！華秀山莊的櫻、梅、桃、李等，正綻開了花朵，按理他目睹此如詩如畫的景緻，必然心曠神怡、神清氣爽。但莫名的愁緒湧上心頭，他一點也不覺得美，反而愁上加愁。於是他想起了紅樓夢中「黛玉葬花」的情境，昔日年輕時看到曹雪芹描繪的這一回，似乎沒有什麼感動；於今老來，對此種場景體會特別的深刻：人生

就好比花絮，有含苞待放、有花蕊盛開、有落英片片……之後就化為春泥、回歸大地。這就是人生！這就是自然界的定律！想到這些，又聯想到佛陀之名句：「四大皆空」，然而能空的人，萬中擇不到一……想這想那。花皮這個老翁就是這樣，健康時，他會充滿雄心壯志，想要做很多事；其實這些事都不應該由他去想，因為他的確是年華不再。一旦身體部分不對勁時，就似天要塌下來般，什麼都不是了！此時，花皮站在他屋外的亭中，望見櫻花如血海、梅花如飄雪、桃華稀落無神……他開始流著淚，感嘆著自己的寂寥。忽然他感到身

體好冷、心中寒意襲人，他急急忙忙的跑進廚房，烤了兩片土司，煮了一壺開水，於是像囫圇吞棗般的將這些吞入肚中。不一時，他回了神，定睛再看四週景色，又是另一種感受。正是詩言：「深冬多寒凍，花團如錦簇；人在花間裡，彷彿入太虛；人生能若此，天覆何怨尤？」這花皮立即穿上長筒雨鞋、負著鋤頭、攜著鐮刀、拄著拐杖，再奮勇十足的往山頂爬去。好似忘記了寒風冷刺骨，一切恢復了信心。於是成詩一首：自問人生已八十，要活就要動，信心在自己，一切交由神。



南投縣食（實）物銀行開跑

為讓遭逢變故或失業的弱勢族群家庭，得以避免因物資短缺而遭受到挨餓之苦，由政府架構服務平台，回應民間推動食物銀行的需求，活絡社區善心資源，建構在地化補充性食物運輸體系，以「餐食援助」、「食物援助」及「物資援助」多元服務方式，建立完整無間服務網絡。並以最接近民眾村辦公處為申請地點。食（實）物銀行援助計畫於本（103）年 5 月 1 日起至 105 年 12 月 31 日止，其服務對象有四：一、失業家庭：主要負擔家計者失業且有就讀高中以下子女者；二、部

分失業家庭：主要負擔家計者二分之一失業，且有就讀高中以下子女者；三、家庭經濟陷入困境，三餐難以為繼者；四、其他因素確實極需食物銀行援助者。本計畫辦理方式以餐食援助、食物援助及民生物資援助三種方式，其中餐食援助經辦公處評定後一次發予 5 張兌換券，每餐次 70 元，一次為限。本計畫以救急為目的，以突遭變故情形為主，以綿密的社會救助網補足現行社會救助的不足，有需求之民眾可洽詢國姓鄉公所社會課及各村辦公處。文：李啓弘

田庄人講五四三 - 55

◎王政友◎（文中標楷體文字部分請使用閩南語）

說實話，這一期在下原欲閒聊一段 4 月間發生的國家大事，亦即核能四廠的封存與停工相關問題；唯恐日月潭水力建設的故事歹戲拖棚，是以依計劃續前期說明鄉親應瞭解的家鄉事。第 162 期提及近百年前，魚池鄉九族文化村一帶建有日月潭水力工事的工務所，也在相關山頭或平野敷設了為運送材料或作業人員的電車以及流籠。這一期且讓在下介紹當時的電車鐵道以及流籠的路線，年歲較長的耆老鄉親，或許能夠藉本文勾起已然泛黃的回憶。當時的電車總站就設於今日的魚池鄉大林村，總長度近於 80 公里的電車鐵道依其行駛方向，暫且粗分為東線、西線與北線。這裡先介紹電車的東線路段（如下圖一）。自總站開出的電車行經大林村、司馬按之後，一路行駛至長寮頭、木屐欄坑頭（亦即今之向天圳前），再繞行內加道（今之共和村）、過坑（今之仁愛鄉中正村），終點為埔里鎮的東埔。右示照片即當時過坑站之一景。

電車東線之主要任務在於材料的補給以及運送開鑿隧道的退土；至於東埔迄武界間，則因山高地險，無法關建電車鐵道，故另闢流籠索道，運往武界的器材便於東埔站接駁。昔日，家父曾居於埔里名刹靈巖山寺山麓之下一段時日，就在工事進行期間，家父便曾參與苦力之微不足道角色，為架設東埔—武界間的流籠索道而日日披星戴月附近與東埔之間。當日月潭水力建設工程被認定為「十大土木史蹟」時，在下亦感與有榮焉，想必一生奉獻於北山發電所的李振海先生亦復如是，笑看西天茜雲暗點頭哩！電車西線係由總站出發，西向沿著山腳，經金天堂後方、番子田山與頭前山的鞍部，進入有水坑，在今之九龍口（台 21 線抵日月潭的三叉路口）至日月潭，再沿潭邊至貓蘭山下抵達北旦。當時除了東埔與武界間架設流籠索道之外，於外車埕與水社間也另闢建一條索道（如下圖二），藉以運送築

壩以及建設基碑潭發電所之相關器材。電車北線則專用以載運工事中所需的紅磚。沿著司馬按西側經大厝底至下城，繞過魚池國小，直抵新城村鹿篙對岸（今三育基督學院）；而為方便砂石的駁接，局部地方則另闢搭配索道的電車支線或輕便道路。以上係為人員、物資、器材的運輸所進行的先期工程概要，事實上，日月潭水力建設完成後，所發出的電力極為龐大，面臨的另一個重要問題為如何架設將電力輸送至用電地區的電力輸送線路。台灣電力株式會社於 1920 年間，進行輸電線路以及通信線路的勘察後，隨即規劃將變電所分設於高雄三塊厝以及台北市的大安等地，南北輸電線路總長約 360 公里；在此同時已開始興建材料倉庫，至此，發電廠已然設計完成，發電機、水輪機、變壓器、壓力鋼管、輸電導線俱已完成採購合約，截止至 1921 年末，工事進行一如預定，十分順利。（待續）



圖一



圖二

國姓鄉農會 家政推廣教育開課囉！

| 研習班 | 研習次數 / 配合款 | 上課日期 | 地點 | 報名時間 | 名額 |
|---------|--------------------|--|-----------------|---------------------|------|
| 強化家政研習班 | 1 天 | 103 年 6 月 5 日 (星期四) 上午 8:40~16:00 | 本會三樓會議室 | 即日起至 103 年 6 月 3 日 | 30 人 |
| 製皂幸福手創班 | 9 次 (1 次 / 2.5 小時) | 103 年 6 月 10 日起 (每星期二、三) 上午 9:00~11:30 | 本會三樓會議室 | 即日起至 103 年 6 月 5 日 | 25 人 |
| 咖啡農事訓練班 | 3 天 | 103 年 6 月 26~27 日 (星期四、五) 上午 9:00~15:00 另一天擇於咖啡生產期辦理 | 本會三樓會議室 百勝村咖啡莊園 | 即日起至 103 年 6 月 15 日 | 15 人 |

*有意願者，請向推廣股—羅小姐報名參加。
電話 049-2721879 或 2721510 轉 47